

# 全民参与环境整治 小渔村实现大变身

## 大沥镇渔业社区积极推动人居环境整治提升,助力乡村振兴



“恭喜渔业社区!”今年3月,大沥镇召开2020年市农村人居环境专项检查表彰会议,表彰渔业社区在2020年第四季度检查中跻身全市前五名,获得100万元市级奖励。

“小渔村”为何能突围而出获得市级奖励?近日,记者来到大沥镇渔业社区,专访渔业社区党总支书记、居委会主任吴永华,了解该社区推进乡村振兴各项工作的成果。

### 空间虽小停车却有序

渔业社区位于大沥镇东部,毗邻珠江,全社区用地面积约53亩,其中住宅小区用地23.58亩。社区户籍人口1500多人,流动人口270多人,人均占地不足20平方米,是一个人多地少的农村社区。渔业社区的前身是“黄岐海丰渔业社”,组建于1958年,社员主要是来自佛山、广州和东莞等地的渔民。

“当前,渔业社区以本地户籍居民为主,是‘农民上楼’的典范,居民都住在14栋公寓式住宅内,住宅楼栋之间高密度和社区用地高建成度,导致缺乏承载记忆与村庄特征的节点空间,并伴随着住房紧缺等问题。”吴永华表示。

密集的社区土地空间使得居民生活空间相对狭窄,因此,渔业社区将改善人居环境作为乡村振兴工作的第一步。“居民居住环境都十分集中,户与户之间距离短、相互影响大,因此做好人居环境工作十分重要。”吴永华说。

走进渔业社区,可发现路边停放的车辆较少。原来,渔业社区建设了一座有300多个车位的停车楼,居民车辆统一停放到停车楼,车辆乱停放等乱象大大减少。对于电动自行车,社区安排在街巷的尽头处统一规范摆放。目前,社区内已呈现出“空间虽小,车辆却有序停放”的良好局面。



■渔业社区文化长廊环境优美,是社区最大的公共空间。

### 在全镇率先实现雨污分流

2019年,渔业社区被大沥镇定为“美好人居生活示范社区”,结合乡村振兴战略,在当年的国庆中秋晚会上向广大居民发布“渔业社区乡村振兴三年行动计划”。吴永华表示,希望通过小投入撬动扶持资金及部门资源,弥补社区经济底子薄弱、土地资源贫乏等不足。

据了解,“三年行动计划”包括积极推动渔船停泊点更新改造工程,适时规划休闲渔业观光旅游项目;借力“雨污分流”实现地下管道及地面改造,强化“三

清理”工作力度;启动外立面改造工程,整治楼面设施。

近两年,渔业社区发动党员骨干带领热心居民、志愿者一同发力,倡导全体居民参与清理居民楼前屋后及楼梯过道的杂物。同时,社区发起“卫生之家”评选活动,面向全体居民进行评选,在社区内形成以党员及热心居民带头,其余居民“你追我赶”的良好氛围。

在吴永华看来,社区面积小,也不全是坏事,各项工作或会因此而开展得更顺利。2020

年11月,大沥镇第一个雨污分流工程项目——渔业社区雨污分流工程通过验收,下水道管网得以改善,真正实现截污到户。得益于社区党委的提前准备和全体居民的积极配合,雨污分流工程仅用3个月就全面完成,为社区人居环境“加分”作铺垫。

“很荣幸能拿到市级的奖励,这离不开党员、志愿者的带头和全体居民的积极配合,大家对维护环境卫生和道路秩序都作出了贡献,这份荣誉属于所有人!”吴永华说。

### 治乱造景提升社区面貌

九村涌涌岸滨河步道是渔业社区最大的公共空间,早些年已建设成休闲长廊,但随着时间的推移,简陋的设施配套已不能满足社区居民日益增长的休闲娱乐需要。2018年,为完善社区公共停车楼周边设施及环境配套,实现社区整体面貌提升,渔业社区文化长廊及道路改造工程项目动工。社区充分利用区扶持资金和“城市品质提升”项目奖励金,积极配合大沥市政“花满沥城·美化渔

村”建设工程项目,聘请专业的市政园林设计单位,结合河涌两岸景观、渔家文化元素,打造社区亮点工程。

目前,渔业社区文化长廊环境优美,沿路设立多个渔业文化、党建文化宣传牌,并设置渔家生活体验区,面貌焕然一新。“作为社区最大的公共活动空间,长廊每晚都会聚集不少人。河涌水质变好,涌边路装饰美观,居民都喜欢到这里散步,感受社区独特的美。”吴永华说。

在渔船乱象整治方面,渔业社区同样花了大力气。近几年,社区清理大批“三无”船只,拆除雅瑶水道旧码头,新建一座具有网红气息、安全、牢固的码头,未来或将发展观光旅游业,将社区打造成渔业科普基地和旅游景点。

吴永华表示,接下来社区还将对大部分老旧居民楼进行外立面翻新,将居民楼外立面改造成富有网红风格的涂鸦墙体,进一步提升社区环境面貌。

文/图 珠江时报记者 吴志恒

桂城推进乡村振兴战略实绩考核

## 实地检查各经济社 每月进行打分排名

珠江时报讯(记者/方婷 通讯员/李艺华)3月17日,桂城街道举行推进乡村振兴战略实绩考核再部署工作会议,进一步统一思想、查摆问题、压实责任、攻坚克难,着力补齐乡村振兴工作中存在的短板。

会议传达了2020年度广东省推进乡村振兴战略实绩考核迎检工作最新精神及要求,并分析目前迎检工作情况。

桂城街道党工委副书记、办事处主任岑灼雄表示,要高度重视乡村振兴战略实绩考核迎检工作,压实迎检责任,要抢抓时间、补齐短板,全力攻坚难点。特别是要重点对各农村社区目前在人居环境整治、乡村振兴重点项目建设等方面存在问题进行检查,并立即整改落实。各职能部门、各社区必须进一步认清形势、担当作为,狠抓落实,持之以恒提升人居环境。

干净整洁是乡村振兴最基本的要求。当前,桂城各社区仍普遍存在共性问题,包括房前屋后杂物乱堆乱放严重,建筑材料未围蔽或覆盖、完工(停工)建筑物料未清理等。据了解,本次考核将采取实地检查评估,桂城街道将继续加大对人居环境整治督导考核力度,对各经济社每月进行打分、排名,限定时间对黑点进行整改;对逾期未完成黑点整改的,进行全街道通报。

乡村振兴,要久久为功,扎实推进。桂城街道坚持街道负责、社区实施、部门联动、全民参与的四级联动工作机制,确保人居环境全面整治。“希望各部门、各社区重视乡村振兴工作,保持强有力态势,将各项措施落实到位,长抓不懈、持之以恒,真正达到群众满意、社会满意,令生活在桂城的人们感到更加幸福。”岑灼雄表示。

## 健康讲座进楼宇 桂城白领“涨”知识

珠江时报讯(记者/方婷 通讯员/陈艳英)近日,第三期桂城大讲堂——菁英启思活动在荣耀国际金融中心举行。大讲堂围绕“关爱女性 呵护健康”主题,邀请广东省人民医院乳腺科专家张国淳博士为桂城女性科普妇女健康管理知识,并讲解如何早诊早筛女性肿瘤疾病。

女性在社会和家庭中扮演着重要角色,但目前研究表明,乳腺癌和宫颈癌日益成为妇女健康的严重威胁。因此,在不同的阶段对女性健康进行不同的、针对性的有效管理极其重要。当天,张国淳主要为在场女性讲解了如何早诊早筛女性肿瘤疾病,并提醒大家要养成良好的生活习惯,对自身健康进行科学管理。

“乳腺癌是女性常见疾病,目前微创手术及活检是乳房结节的主要诊治手段。”张国淳提醒,广大女性要树立正确的健康管理意识,定期体检,早诊早筛,采取正确的方法防治乳腺癌。

讲座内容丰富,现场女性积极提问,并表示受益匪浅。在公司了解到女性健康讲座信息的伍小姐,下班后就马上过来参加,她说:“作为一名女性,学习更多相关的健康知识很有必要。今天收获很大,回去也会跟家人、同事分享,希望以后还能多参与这类知识讲座。”

据了解,本期桂城大讲堂是系列讲座的第三期,桂城每月会开展一期,每期进驻一个楼宇,结合楼宇和企业实际需求,设置一个主题开讲,深受白领欢迎。

桂城街道党工委副书记卢启良表示,桂城大讲堂——菁英启思是桂城街道党工委和桂城街道党校的品牌项目,针对楼宇白领成长和发展的需求,桂城为商务楼宇量身定制课程,以“在楼宇大堂讲党课”的形式,链接各领域的专家资源,通过主题讲座,让广大青年党员和白领有所启发、有所思考、有所收获。

里水镇召开重点人才工作会议暨人才政策宣讲会

## 解读政策亮点 吸引人才集聚

珠江时报讯(记者/陈志健 通讯员/李翠萍)3月17日,里水镇召开重点人才工作会议暨人才政策宣讲会,详细解读人才工作重点及相关要求、政策,并部署人才工作任务。

会议详细解读了南海区人才工作重点和人才政策。根据目前南海区人才扶持政策,南海区人才认定除了按人才认定标准直接认定之外,还可以通过专家评审、企业自主认定等方式予以认定。特别是专家评审,针对的对象就是难以通过人才认定标准直接认定的产业人才、境外人才、特色人才。据悉,南海区将根据区内产业、社会发展需要,不定期进行人才评定。

今年,南海召开了鲲鹏人才大会,重磅发布《南海鲲鹏人才计划》。南海将在未来5年投入超50亿元,大力支持人才

与创新创业团队的发展,包括每年5亿元人才和团队扶持补贴经费,5年共投入25亿元;另投入5亿元的天使和20亿元“双创”投资基金,支持科创企业发展壮大。

该人才计划将围绕“四大人才工程”,即尖端人才“领跑工程”、菁英人才“青蓝工程”、产业人才“倍增工程”和社会事业人才“荟萃工程”,从政策扶持、平台培育、机制创新、服务优化四方面着力,充分发挥人才推动高质量发展的最大效能。

里水镇人才办相关负责人介绍,目前里水通过人才认定、评定等方式,合计认定人才1241人,其中1-4类人才共108人。今后将围绕“鲲鹏人才计划”,加强对各类人才的培育、培训工作,做好里水高才服务,将里水打造成广佛人才乐业乐居的宝地。

## 火车“开进”高铁公园



■火车“开进”高铁公园,吸引不少市民前来参观。

珠江时报讯(记者/戚伟雄 摄影报道)自红皮火车、绿皮火车“开进”位于三龙湾南海片区的高铁公园F区以来,每天都吸引众多市民游客前来“打

卡”。这些火车(内燃机车)来自河源龙川和湖南长沙,是我国第二代火车,包含一节长21.1米的火车头,两节长26.6米的车厢。

在高铁公园引入旧式火车进行展示,是为了让市民游客能直观地了解铁路文化,近距离接触和感受火车工业文化的魅力。